



## Z 哲理小品

helixiaopin

初夏，群芳的激情，在一日烈过一日的骄阳下慢慢褪去，曾经的姹紫嫣红，纷纷香消玉殒，逐渐化为尘、化为土……似乎正应了那句俗语：“人无千日好，花无百日红”。

然而此刻，仿佛刚从梦中醒来的紫薇花，用让人惊诧的长花期告诉我们，一直信奉的俗语也有不周全的地方。

紫薇花是聪明的，它懂得在繁花落尽的季节亮出自己——“盛夏绿遮眼，此树满堂红”。这种拾遗补缺般的智慧，足以让所有人眼前一亮。

花期选对了，对紫薇来说，只是它计划中的第一步。接下来，紫薇凭借

# 紫薇长放半年花

□祁云枝

漫漫冬日里的厚积薄发和傲人的毅力，从7月起，花开不绝，完完全全颠覆了人类“花无百日红”的观念。要知道，日本樱花的花期大约是一周，牡丹、芍药的花期最多十天，丁香花期够长了，也不过一个月。

不光花期超长，紫薇的花朵也很漂亮。紫薇、翠薇、银薇、赤薇……光听听名字，眼前已是姹紫嫣红了。每种紫薇花瓣，都有蕾丝花边般好看的皱褶。一瓣瓣、一朵朵兴高采烈地挤在一起，簇拥成一团团燃烧的绣球。紫色、玫红、粉红、粉白的花朵，悬垂在有着优美弧度的枝条末端，风过处，枝动花摇。

这大团大团的娇艳，在满眼的翠色中，既惹眼又喜庆，从我们的眼前，一直绽放到唐代大诗人白居易的诗里：“紫薇花对紫微翁，名目虽同貌不同。独占芳菲当夏景，不将颜色托春风……”宋代才子杨万里对紫薇花也赞赏有加：“似痴如醉丽还佳，露压风欺分外斜。谁道花无红百日，紫薇长放半年花。”

长放半年花、娇艳的紫薇，不仅明媚了文人们的诗句，也成功跻身皇家园林，人们尊它为“百日红”。如今，几乎每一座城市街道两边的行道树中，都摇曳着紫薇红艳艳、粉嘟嘟、蓝盈盈的笑脸。

在别的花争奇斗艳的时候，甘于寂寞地积聚能量的紫薇花，修炼出了一条与众不同的路，同时也修出了一条种族昌盛的光明大道。

紫薇花事如此，人生亦当如此。

寂寞、孤独，是成功必不可少的底片。“无意苦争春，一任群芳妒”是陆游曾经的寂寞；“博观而约取，厚积而薄发”是苏轼曾经的寂寞；“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”是朱熹曾经的寂寞……

只有像紫薇那样，忍得住寂寞，才能真正坚守自己的目标，才能在孤独中积蓄能量、成长壮大，才能最终获取成功。

## J 精粹短文

ingcuiduanwen

### 我很好

□徐悟理

或许是出于谦虚，现在敢于说“我很好”的人越来越少。我们总是在羡慕别人，觉得别人很好：别人的孩子很好，别人的爱人很好，别人的家庭很好，别

人的事业很好……“我很好”，是积极的自我暗示和自我激励，敢于常说“我很好”，不是阿Q精神，而是为了保持一种昂扬向上的精神状态，以便更好地奔赴人生的疆场。



## F 非常感受

eichangganshou

### 过好自己的日子

□陈长青

又是一个半月时光，才能忙里偷闲回趟老家。虽然一大早就出发，但天气依然很热，这就是伏天的本色。好在一路上绿色相伴，自是心情舒畅。

还没进村，远远看到老母亲已在村头小广场等候。当我拿出媳妇给母亲买的衣服时，恰好有邻居在旁边，母亲忙不迭地跟人家炫耀，那份自豪，那份满足，让人泪湿眼眶。

回到家，老父亲正要泡茶，我赶忙说，泡我刚买的绿茶吧，夏天喝绿茶最合适。喝茶，聊天，是我们父子一直以来的习惯，惬意而美好。父亲聊到村里其他人时，总是觉得人家的生活才是真正的生活，比如人家水平和我们差不多，但官做得大，做生意的收入动不动几十万到百万。看得出，父亲很是羡慕。

先前，我也曾有这样的认识，毕竟工作20年了，同

学之间有差距，那是自然之理。可人到中年，很多事情也有了不同的体会。于是，我对父亲说：“爸，您听到的，看到的，可以说几乎都是人家展现出来的光鲜面，背后经历的苦痛，我们看不到。好多事情，总是有得有失。就像您们把我们养大成人，远走高飞，还不如我大伯家兄弟对您的照顾及时呢。您说是这个理吧？”

父亲默默点点头。

我接着说：“爸，现在我们姐弟三人尽管不是大富大贵，但我们工作稳定，收入足以供您们二老养老。我觉得幸福与成功未必都成正比，成功未必幸福，但如果一个人过得很快乐，又何尝不是另一种成功呢？咱们过好自己的日子就好。”

我的这番话，就像当年父亲教导我一样，他认可，又有点不服输。

聊了一会儿，感觉父亲有点累了，我让他休息一下，

说想载母亲赶个集。一直以来，母亲喜欢坐我的车，对她来说，似乎这就是她人生中最大的幸福。

外面很热，但车里有空调，母亲说，这车真好。来到集市，我们买了煎饼、酱油等日用品，又帮母亲挑了双鞋。回到家，看到母亲试穿了一下，就收了起来。我问道，您不穿吗？

她说，有点舍不得，待出门或闲暇时再穿。

我的眼泪又一次不争气地流下来。

钱是什么？或许是穷日子过久的习惯，父母总是舍不得花钱。但现在生活好了，钱不再是大问题。我希望父母明白：您们好，我们才放心。我们要让钱为我们服务，让钱使我们的生活更好，更有质量。这样，才是真正的好。人，没有两辈子可活，不要去为难自己，更何况我们已经羽翼丰满，有足够的能力让父母衣食无忧，生活幸福。

## D 动物哲学

dongwuzhexue

### 野兽的爱

□蔡旭

一头得病的幼狮瘫倒在荒原上。它已筋疲力尽，再也走不动了。

如果是袋鼠就好了，可以坐在母亲胸前的大袋里。如果是鸭子就好了，可以趴在母亲牢靠的背脊上。

可是它是狮子。守在身旁的母狮欲哭无泪，无能为力。

这时我们看到，一头大象来了。平时人们叫它大笨象。它一点也不笨，二话不说，就伸出长鼻，把幼狮一把搂过来，让小狮子稳稳地坐在卷起的象鼻子上。感激涕零的母狮跟着一路同行，一起踏平坎坷与危难……它们既不是老乡，也不是伙伴，不属于同一个

圈子。不但不是同一个家族，甚至不是同一个种类。

大象并没有冷冰冰地视而不见，更不担心遭到肇事的误解或诬赖。也许可把它看作见义勇为的壮举，也许它只是出于习以为常的习惯。

谁说世界上只有血淋淋的丛林法则？却不知即使是动物，也会有相通的情怀，会有如此博大的跨界的爱。

人们通常把这种情怀叫作“人性”。

却不知为什么，不管是什

么动物，即使如此具有爱心的动物，也统统被叫作“野兽”。

